智浪教育 –普惠英才文库

2018-2019学年吉林省长春市中考数学模试卷
一、选择题（本大题共8小题，共24分）
1．（3分）[image: image1.jpg]


的绝对值是（  ）
A．5
B．[image: image2.jpg]



C．[image: image3.jpg]



D．﹣5
2．（3分）作为“一带一路”倡议的重大先行项目，中国、巴基斯坦经济走廊建设进展快，成效显著，两年来，已有18个项目在建或建成，总投资额达18500000000美元，将“18500000000”用科学记数法可表示为（  ）
A．1.85×109
B．1.85×1010
C．1.85×1011
D．185×108
3．（3分）如图是一个由5个相同的正方体组成的立体图形，它的主视图是（  ）
[image: image4.jpg]


 

A．[image: image5.jpg]



B．[image: image6.jpg]





C．[image: image7.jpg]



D．[image: image8.jpg]



4．（3分）一元一次不等式组[image: image9.jpg]Sl
x+2>>1



的解集在数轴上表示正确的是（  ）
A．[image: image10.jpg]



B．[image: image11.jpg]





C．[image: image12.jpg]———




D．[image: image13.jpg]



5．（3分）如图，直线a∥b，∠1＝75°，∠2＝35°，则∠3的度数是（  ）
[image: image14.jpg]


 

A．75°
B．55°
C．40°
D．35°
6．（3分）如图，在△ABC中，∠C＝90°，AB＝13，AC＝12，下列三角函数表示正确的是（  ）
[image: image15.jpg]


 

A．sinA＝[image: image16.jpg]1=

@




B．cosA＝[image: image17.jpg]1=

@




C．tanA＝[image: image18.jpg]|,




D．tanB＝[image: image19.jpg]



7．（3分）某班去看演出，甲种票每张24元，乙种票每张18元，如果35名学生购票恰好用去750元，甲、乙两种票各买了多少张？设买了x张甲种票，y张乙种票，则所列方程组正确的是（  ）
A．[image: image20.jpg]xty=35
18x+24y=750




B．[image: image21.jpg]xty=35
24x+18y=750






C．[image: image22.jpg]xy=35
24x-18y=750




D．[image: image23.jpg]xy=35
18x-24y=750




8．（3分）如图，已知，第一象限内的点A在反比例函数y＝[image: image24.jpg]


的图象上，第四象限内的点B在反比例函数y＝[image: image25.jpg]


的图象上．且OA⊥OB，∠OAB＝60°，则k的值为（  ）
[image: image26.jpg]


 

A．2[image: image27.jpg]



B．6
C．﹣2[image: image28.jpg]



D．﹣6
二、填空题（本大题共6小题，共18分）
9．（3分）比较实数的大小：3     [image: image29.jpg]


（填“＞”、“＜”或“＝”）．
10．（3分）分解因式：x2y﹣xy2＝     ．
11．（3分）若关于x的一元二次方程x2+4x+k＝0有两个不相等的实数根，则k的取值范围是     ．
12．（3分）如图，直线l1、l2、…、l6是一组等距离的平行线，过直线l1上的点A作两条射线m、n，射线m与直线l3、l6分别相交于B、C，射线n与直线l3、l6分别相交于点D、E．若BD＝1，则CE的长为     ．
[image: image30.jpg]


 

13．（3分）在平行四边形ABCD中，连接AC，按以下步骤作图，分别以A、C为圆心，以大于[image: image31.jpg]


AC的长为半径画弧，两弧分别相交于点M、N，作直线MN交CD于点E，交AB于点F．若AB＝6，BC＝4，则△ADE的周长为     ．
[image: image32.jpg]N
_MV/A

-



 

14．（3分）如图，一段抛物线：y＝﹣x（x﹣2）（0≤x≤2）记为C1，它与x轴交于两点O，A1；将C1绕A1旋转180°得到C2，交x轴于A2；将C2绕A2旋转180°得到C3，交x轴于A3；…如此进行下去，直至得到C6，若点P（11，m）在第6段抛物线C6上，则m＝     ．
[image: image33.jpg]


 

三、解答题（本大题共10小题，共78分）
15．（6分）先化简，再求值：（x+1）2﹣（x+2）（x﹣2），其中x＝﹣[image: image34.jpg]


．
16．（6分）一个不透明的袋子里装有三个分别标有数字﹣2、1、2的小球，除所标有的字不同外，其它方面均相同，现随机从中摸出一个小球，记录所摸出的小球上的数字后放回并搅匀，再随机摸出一个小球，记录小球上的数字．请用画树状图（或列表）的方法，求两次记录数字之和是正数的概率．
17．（6分）甲乙两人做某种机器零件，已知甲每小时比乙多做6个，甲做90个所用的时间与乙做60个所用的时间相等，求甲乙每小时各做多少个零件？
18．（6分）图①、图②均是6×6的正方形网格，每个小正方形的顶点称为格点．线段AB的端点均在格点上，按下列要求画出图形．
（1）在图①中找到一个格点C，使∠ABC是锐角，且tan∠ABC＝[image: image35.jpg]


，并画出△ABC．
（2）在图②中找到一个格点D，使∠ADB是锐角，且tan∠ADB＝1，并画出△ABD．
[image: image36.jpg]


 

19．（7分）如图，AB是⊙O的直径，C是⊙O上一点，D在AB的延长线上，且∠BCD＝∠A．
（1）求证：CD是⊙O的切线；
（2）若⊙O的半径为3，CD＝4，求BD的长．
[image: image37.jpg]O



 

20．（8分）某校“两会”知识竞赛培训活动中，在相同条件下对甲、乙两名学生进行了10次测验．
①收集数据：分别记录甲、乙两名学生10次测验成绩（单位：分）
	次数
成绩
学生
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	甲
	74
	84
	89
	83
	86
	81
	86
	84
	86
	86

	乙
	82
	73
	81
	76
	81
	87
	81
	90
	92
	96


②整理数据：两组数据的平均数、中位数、众数、方差如下表所示：
	统计量
学生
	平均数
	中位数
	众数
	方差

	甲
	83.9
	     
	86
	15.05

	乙
	83.9
	81.5
	     
	46.92


③分析数据：根据甲、乙两名学生10次测验成绩绘制折线统计图：
[image: image38.jpg]10

S )



 

④得出结论：结合上述统计全过程，回答下列问题：
（1）补全②中的表格．
（2）判断甲、乙两名学生谁的成绩比较稳定，说明判断依据．
（3）如果你是决策者，从甲、乙两名学生中选择一人代表学校参加知识竞赛，你会选择     （填“甲”或“乙），理由是：     ．
21．（8分）某景区的三个景点A、B、C在同一线路上．甲、乙两名游客从景点A出发，甲步行到景点C；乙乘景区观光车先到景点B，在B处停留一段时间后，再步行到景点C；甲、乙两人同时到达景点C．甲、乙两人距景点A的路程y（米）与甲出发的时间x（分）之间的函数图象如图所示．
（1）乙步行的速度为     米/分．
（2）求乙乘景区观光车时y与x之间的函数关系式．
（3）甲出发多长时间与乙第一次相遇？
[image: image39.jpg]


 

22．（9分）在矩形ABCD中，已知AD＞AB．在边AD上取点E，使AE＝AB，连结CE，过点E作EF⊥CE，与边AB或其延长线交于点F．
猜想：如图①，当点F在边AB上时，线段AF与DE的大小关系为     ．
探究：如图②，当点F在边AB的延长线上时，EF与边BC交于点G．判断线段AF与DE的大小关系，并加以证明．
应用：如图②，若AB＝2，AD＝5，利用探究得到的结论，求线段BG的长．
[image: image40.jpg]S ™

B2




 

23．（10分）如图，在△ABC中，∠C＝90°，AC＝BC，AB＝8．点P从点A出发，以每秒2个单位长度的速度沿边AB向点B运动．过点P作PD⊥AB交折线AC﹣CB于点D，以PD为边在PD右侧做正方形PDEF．设正方形PDEF与△ABC重叠部分图形的面积为S，点P的运动时间为t秒（0＜t＜4）．
（1）当点D在边AC上时，正方形PDEF的边长为     （用含t的代数式表示）．
（2）当点E落在边BC上时，求t的值．
（3）当点D在边AC上时，求S与t之间的函数关系式．
（4）作射线PE交边BC于点G，连结DF．当DF＝4EG时，直接写出t的值．
[image: image41.jpg]


 

24．（12分）定义：如图1，在平面直角坐标系中，点M是二次函数C1图象上一点，过点M作l⊥x轴，如果二次函数C2的图象与C1关于l成轴对称，则称C2是C1关于点M的伴随函数．如图2，在平面直角坐标系中，二次函数C1的函数表达式是y＝﹣2x2+2，点M是二次函数C1图象上一点，且点M的横坐标为m，二次函数C2是C1关于点M的伴随函数．
[image: image42.jpg]gl




 

（1）若m＝1，
①求C2的函数表达式．
②点P（a，b1），Q（a+1，b2）在二次函数C2的图象上，若b1≥b2，a的取值范围为     ．
（2）过点M作MN∥x轴，
①如果MN＝4，线段MN与C2的图象交于点P，且MP：PN＝1：3，求m的值．
②如图3，二次函数C2的图象在MN上方的部分记为G1，剩余的部分沿MN翻折得到G2，由G1和G2所组成的图象记为G．以A（1，0）、B（3，0）为顶点在x轴上方作正方形ABCD．直接写出正方形ABCD与G有三个公共点时m的取值范围．
2018-2019学年吉林省长春市中考数学模试卷
参考答案与试题解析
一、选择题（本大题共8小题，共24分）
1．【解答】解：[image: image43.jpg]


的绝对值是[image: image44.jpg]


，
故选：B．
2．【解答】解：18500000000＝1.85×1010．
故选：B．
3．【解答】解：这个几何体的主视图为：
[image: image45.jpg]


 

故选：A．
4．【解答】解：[image: image46.jpg]Fox>-10
#2>1@



，
由①得：x≤2，
由②得：x＞﹣1，
则不等式组的解集为﹣1＜x≤2，
表示在数轴上，如图所示：
[image: image47.jpg]———



 

故选：C．
5．【解答】解：∵直线a∥b，∠1＝75°，
∴∠4＝∠1＝75°，
∵∠2+∠3＝∠4，
∴∠3＝∠4﹣∠2＝75°﹣35°＝40°．
故选：C．
[image: image48.jpg]


 

6．【解答】解：∵∠C＝90°，AB＝13，AC＝12，
∴BC＝5，
则sinA＝[image: image49.jpg]&3



＝[image: image50.jpg]


，cosA＝[image: image51.jpg]


＝[image: image52.jpg]1=}

@



，tanA＝[image: image53.jpg]


＝[image: image54.jpg]


，tanB＝[image: image55.jpg]


＝[image: image56.jpg]|,



，
故选：B．
7．【解答】解：设买了x张甲种票，y张乙种票，根据题意可得：
[image: image57.jpg]xty=35
2d4x+18y=750



．
故选：B．
8．【解答】解：如图，作AC⊥x轴，BD⊥x轴．
[image: image58.jpg]s



 

∵OA⊥OB，
∴∠AOB＝90°，
∵∠OAC+∠AOC＝90°，∠AOC+∠BOD＝90°，
∴∠OAC＝∠BOD，
∴△ACO∽△ODB，
∴[image: image59.jpg]


＝[image: image60.jpg]


＝[image: image61.jpg]


，
∵∠OAB＝60°，
∴[image: image62.jpg]


＝[image: image63.jpg]


，
设A（x，[image: image64.jpg]


）
BD＝[image: image65.jpg]


OC＝[image: image66.jpg]


x，OD＝[image: image67.jpg]


AC＝[image: image68.jpg]


，
∴B（[image: image69.jpg]


x，﹣[image: image70.jpg]


）
把点B代入y＝[image: image71.jpg]


得，﹣[image: image72.jpg]


＝[image: image73.jpg]


，解得x＝﹣6．
故选：D．
二、填空题（本大题共6小题，共18分）
9．【解答】解：∵3＝[image: image74.jpg]


，[image: image75.jpg]


＞[image: image76.jpg]


，
∴3＞[image: image77.jpg]


．
故答案是：＞．
10．【解答】解：原式＝xy（x﹣y）．
11．【解答】解：∵关于x的一元二次方程x2+4x+k＝0有两个不相等的实数根，
∴△＝42﹣4k＞0，
解得k＜4．
故答案为：k＜4．
12．【解答】解：∵l3∥l6，
∴BD∥CE，
∴△ABD∽△ACE，
∴[image: image78.jpg]


＝[image: image79.jpg]


＝[image: image80.jpg]


，
∵BD＝1，
∴CE＝[image: image81.jpg]


．
故答案为：[image: image82.jpg]


．
13．【解答】解：∵四边形ABCD是平行四边形，
∴AD＝BC＝4，CD＝AB＝6，
∵由作法可知，直线MN是线段AC的垂直平分线，
∴AE＝CE，
∴AE+DE＝CD＝6，
∴△ADE的周长＝AD+（DE+AE）＝4+6＝10．
故答案为：10．
14．【解答】解：∵y＝﹣x（x﹣2）（0≤x≤2），
∴配方可得y＝﹣（x﹣1）2+1（0≤x≤2），
∴顶点坐标为（1，1），
∴A1坐标为（2，0）
∵C2由C1旋转得到，
∴OA1＝A1A2，即C2顶点坐标为（3，﹣1），A2（4，0）；
照此类推可得，C3顶点坐标为（5，1），A3（6，0）；
C4顶点坐标为（7，﹣1），A4（8，0）；
C5顶点坐标为（9，1），A5（10，0）；
C6顶点坐标为（11，﹣1），A6（12，0）；
∴m＝﹣1．
故答案为：﹣1．
三、解答题（本大题共10小题，共78分）
15．【解答】解：当x＝[image: image83.jpg]


时，
原式＝x2+2x+1﹣x2+4
＝2x+5
＝﹣1+5
＝4
16．【解答】解：列表如下 
	 
	﹣2
	1
	2

	﹣2
	﹣4
	﹣1
	0

	1
	﹣1
	2
	3

	2
	0
	3
	4


所有等可能的情况有9种，其中两次记录数字之和是正数的有4种结果，
所以两次记录数字之和是正数的概率为[image: image84.jpg]


．
17．【解答】解：设甲每小时做x个零件，乙每小时做y个零件．
由题意得：[image: image85.jpg]



解得：[image: image86.jpg]{

x=18
v=12



，
经检验x＝18，y＝12是原方程组的解．
答：甲每小时做18个，乙每小时做12个零件．
18．【解答】解：（1）如图①所示：答案不唯一；
（2）如图②所示：答案不唯一．
[image: image87.jpg]


 

19．【解答】（1）证明：如图，连接OC．
∵AB是⊙O的直径，C是⊙O上一点，
∴∠ACB＝90°，即∠ACO+∠OCB＝90°．
∵OA＝OC，∠BCD＝∠A，
∴∠ACO＝∠A＝∠BCD，
∴∠BCD+∠OCB＝90°，即∠OCD＝90°，
∴CD是⊙O的切线．
（2）解：在Rt△OCD中，∠OCD＝90°，OC＝3，CD＝4，
∴OD＝[image: image88.jpg]Voc2+cD?



＝5，
∴BD＝OD﹣OB＝5﹣3＝2．
[image: image89.jpg]<



 

20．【解答】解：（1）甲10次测验的成绩排序后，最中间的两个数据是84和86，故中位数为85；
乙10次测验的成绩中，81出现的次数最多，故众数为81；
故答案为：85，81；
（2）甲的成绩较稳定．
两人的成绩在平均数相同的情况下，甲成绩的方差较小，反映出甲的成绩比较稳定．
（3）选择甲．理由如下：
两人的成绩的平均数相同，但甲的中位数较高，说明甲的成绩多次高于乙的成绩，此外甲的成绩比较稳定．（答案不唯一）
故答案为：甲；两人的成绩的平均数相同，但甲的中位数较高，说明甲的成绩多次高于乙的成绩，此外甲的成绩比较稳定．
21．【解答】解：（1）乙步行的速度为：（5400﹣3000）÷（90﹣60）＝80（米/分）．
故答案为：80．
（2）设乙乘景区观光车时y与x之间的函数关系式为y＝kx+b（k≠0），
将（20，0），（30，3000）代入y＝kx+b得：
[image: image90.jpg]{ 20k+b=0
30k+b=3000



，解得：[image: image91.jpg]{k=300
b=-6000



，
∴乙乘景区观光车时y与x之间的函数关系式为y＝300x﹣6000（20≤x≤30）．
（3）甲步行的速度为：5400÷90＝60（米/分），
∴甲步行y与x之间的函数关系式为y＝60x．
联立两函数关系式成方程组，
[image: image92.jpg]y=3002-6000
v=60x



，解得：[image: image93.jpg]x=25
v=1500



，
∴甲出发25分钟与乙第一次相遇．
22．【解答】解：①AF＝DE；
②AF＝DE，
证明：∵∠A＝∠FEC＝∠D＝90°，
∴∠AEF＝∠DCE，
在△AEF和△DCE中，
[image: image94.jpg]La=ZD
AE=CD
Z AEF=/DCE



，
∴△AEF≌△DCE，
∴AF＝DE．
③∵△AEF≌△DCE，
∴AE＝CD＝AB＝2，AF＝DE＝3，FB＝FA﹣AB＝1，
∵BG∥AD，
∴[image: image95.jpg]&|3



＝[image: image96.jpg]


，
∴BG＝[image: image97.jpg]


．
23．【解答】解：（1）∵∠C＝90°，AC＝BC，
∴∠A＝45°＝∠B，且DP⊥AB，
∴∠A＝∠ADP＝45°，
∴AP＝DP＝2t，
故答案为2t，
（2）如图，
[image: image98.jpg]


 

∵四边形DEFP是正方形
∴DP＝DE＝EF＝PF，∠DPF＝∠EFP＝90°
∵∠A＝∠B＝45°
∴∠A＝∠ADP＝∠B＝∠BEF＝45°
∴AP＝DP＝2t＝EF＝FB＝PF
∵AB＝AP+PF+FB
∴2t+2t+2t＝8
∴t＝[image: image99.jpg]



（3）当0＜t≤[image: image100.jpg]


时，正方形PDEF与△ABC重叠部分图形的面积为正方形PDEF的面积，
即S＝DP2＝4t2，
当[image: image101.jpg]


＜t≤2时，如图，正方形PDEF与△ABC重叠部分图形的面积为五边形PDGHF的面积，
[image: image102.jpg]


 

∵AP＝DP＝PF＝2t，
∴BF＝8﹣AP﹣PF＝8﹣4t，
∵BF＝HF＝8﹣4t，
∴EH＝EF﹣HF＝2t﹣（8﹣4t）＝6t﹣8，
∴S＝S正方形DPFE﹣S△GHE，
∴S＝4t2﹣[image: image103.jpg]


×（6t﹣8）2＝﹣14t2+48t﹣32，
（4）如图，当点E在△ABC内部，设DF与PE交于点O，
[image: image104.jpg]


 

∵四边形PDEF是正方形，
∴DF＝PE＝2PO＝2EO，∠DFP＝45°，
∴∠DFP＝∠ABC＝45°，
∴DF∥BC，
∴[image: image105.jpg]FO PR
PG _PB




∵DF＝4EG
∴设EG＝a，则DF＝4a＝PE，PO＝2a＝EO，
∴PG＝5a，
∴[image: image106.jpg]FO PR
PG _PB



＝[image: image107.jpg]



∴[image: image108.jpg]


＝[image: image109.jpg]



∴t＝[image: image110.jpg]



如图，当点E在△ABC外部，设DF与PE交于点O，
[image: image111.jpg]


 

∵四边形PDEF是正方形，
∴DF＝PE＝2PO＝2EO，∠DFP＝45°，
∴∠DFP＝∠ABC＝45°，
∴DF∥BC，
∴[image: image112.jpg]FO PR
PG _PB




∵DF＝4EG
∴设EG＝a，则DF＝4a＝PE，PO＝2a＝EO，
∴PG＝3a，
∵[image: image113.jpg]FO PR
PG _PB



＝[image: image114.jpg]



∴[image: image115.jpg]


＝[image: image116.jpg]



∴t＝[image: image117.jpg]



综上所述：t＝[image: image118.jpg]


或[image: image119.jpg]



24．【解答】解：（1）①当m＝1时，抛物线C2与抛物线C1关于直线x＝1对称
∴抛物线C2的顶点时（2，2）
∴抛物线C2的解析式为y＝﹣2（x﹣2）2+2＝﹣2x2+8x﹣6
②∵点P（a，b1），Q（a+1，b2）在二次函数C2的图象上
∴b2﹣b1＝﹣2（a+1）2+8（a+1）﹣6﹣（﹣2a2+8a﹣6）＝﹣4a+6
当b1≥b2时
﹣4a+6≤0
∴a≥[image: image120.jpg]



故答案为：a≥[image: image121.jpg]



（2）①∵MN∥x轴，MP：PN＝1：3
∴MP＝1
当m＞0时，2m＝1
m＝[image: image122.jpg]



当m＜0时，﹣2m＝1
m＝﹣[image: image123.jpg]



②分析图象可知：当m＝[image: image124.jpg]


时，可知C1和G的对称轴关于直线x＝[image: image125.jpg]


对称，C2的顶点恰在AD上，此时G与正方形恰由2个交点．
当m＝1时，直线MN与x轴重合，G与正方形恰由三个顶点．
当m＝2时，G过点B（3，0）且G对称轴左侧部分与正方形有两个交点
当m＝2或[image: image126.jpg]


＜m≤1时，G与正方形ABCD有三个公共点．

